

Tribuna

PROLETARI DIN TOATE ȚĂRILE, UNIȚI-VAI

ORGAN AL COMITETULUI JUDEȚEAN SIBIU AL P.C.R. ȘI AL CONSILIULUI POPULAR JUDEȚEAN

Anul XXXV, nr. 8116

Joi, 1 septembrie 1983

4 pagini, 50 bani

La „Tîrnava” Mediaș:

Preocupări și rezultate notabile

Dezvoltarea în ritmuri înalte a economiei naționale impune lărgirea continuă a bazei interne de materii prime, gospodărirea cu maximă eficiență și atragerea în circuitul economic a tuturor materiilor prime vechi, materiale refolosibile, pieselor și subansamblor rezultate din dezmembrarea fondurilor fixe, în scopul economisirii resurselor materiale, reducerii consumurilor energetice, diminuării eforturilor valutare ale țării și creșterii eficienței în toate sectoarele de activitate.

În spiritul comandamentelor de mai sus am purtat recent o discuție cu ing. Constanta Rus, șef atelier proiectare tehnologică de la întreprinderea „Tîrnava” Mediaș. Asadar:

— După ce criteriul a fost organizată activitatea și ce măsuri au fost luate în vederea recuperării și valorificării resurselor materiale refolosibile?

— În întreprinderea noastră a fost întocmit un amplu program de măsuri privind colectarea, sortarea, predarea materialelor recuperabile textile, diminuarea la limita posibilă a pierderilor din procesul de fabricație, ca și realizarea consumurilor de materii prime recirculabile. Totodată s-au fixat colectivele pe secții care au în urmărire respectarea măsurilor stabilite, în conformitate cu Decretul 465/79. În plus, problema recuperării și valorificării m.r.r.-urilor a constituit o temă de analiză făcută de către consiliul de control muncitoresc din întreprindere.

— Concret, ce s-a realizat în primul semestru al anului curent?

— Măsurile stabilite au dus la reintroducerea în circuitul de fabricație a 60,7 tone de materiale refolosibile rezultate din procesul filare-tesere. Astfel, aceste materiale — împreună cu 107 tone materiale refolosibile cumpărate de la alte întreprinderi care au filaturi de bumbac — constituie 80 la sută din rețeta de amestec, care stă la baza firului 10/1 vigoie. Produsele realizate din acest fir

(îmbrăcăminte exterioară) sînt foarte apreciate de consumatori. Aproximativ 15 tone materiale refolosibile nu sînt adecvate procesului tehnologic din întreprindere, ele fiind vindute.

— Ce măsuri deosebite ați luat pe linia diminuării cantităților care se introduc în circuit?

— Cu toate că materialele refolosibile concurează la realizarea unui fir bun pentru sortimentul de țesătură destinată anotimpului de toamnă, considerăm că este mai economic pentru noi să reducem la minimum pierderile de fabricație, la fiecare operație în parte. Strădania colectivului nostru în această direcție s-a concretizat în încadrarea în pierderile normate. Spre exemplu: la secția țesătorie în anii din urmă nu puteam să ne încadrăm în procentul de pierdere de 2,5 la sută. Prin intro-

ducerea controlului preventiv, organizat de către atelierul de proiectare tehnologică, prin întărirea responsabilităților de la muncitor la șef de secție, s-a ajuns ca proporția să fie de 2,1 la sută (în loc de 2,5 la sută), ceea ce reprezintă o economie de aproximativ 10 tone/an. Desigur, o contribuție deosebită la această realizare o are întărirea disciplinei de fabricație, instaurarea ordinii la fiecare loc de muncă.

— Ce fel de perspective oferă, în domeniu, viitorul imediat?

— Întreprinderea are în perspectivă înlocuirea utilitatelor producătoare de fire de vigoie, care se prelucrează cu pierderi însemnate în țesătorie, datorită formatelor neeconomice, cu o secție de filare a firelor tip bumbac mai fine, realizînd totuși firul 14/1 cu 67 la sută materiale refolosibile, printr-o tehnologie mai avansată de lucru, cu formate adecvate pretențiilor țesătorilor și, evident, cu mai puține deseuri. În momentul de față lucrăm la crearea și avizarea articolelor noi care să utilizeze firul amintit, urmînd să-l introducem în fabricație cît mai curînd posibil.

A. ZSOMBORI



Linie de montaj a elementelor cu acționare magnetică la întreprinderea de relee, Mediaș
Foto: Fred NUSS

I.R.E. Sibiu:

reducerea consumurilor de energie electrică

Transpunînd în viață directivele conducerii superioare de partid și de stat cu privire la reducerea consumurilor de energie, colectivul de oameni ai muncii de la I.R.E. Sibiu a continuat în ritm susținut acțiunile de gospodărire judicioasă a energiei electrice, prin încadrarea în cotele de repartii a tuturor consumatorilor. Aceste eforturi comune (furnizor și beneficiari) s-au concretizat în economisirea pe 7 luni a nu mai puțin de 14814 MWh energie electrică. Energia economisită echivalează cu consumul pe un an al întreprinderii „Furul roșu” Tâlmăciu. Totodată, prin reducerea normelor de consum propriu tehnologic la producerea, transportul și distribuția energiei electrice s-a realizat o economie de 1160 MWh. Sînt doar două exemple care ilustrează eforturile depuse de acest colectiv în vederea economisirii energiei.

LA ZI — în agricultură

Una din prioritățile perioadei:

Recoltarea cartofilor de toamnă

În conformitate cu programul de măsuri dezbătut și aprobat la recenta plenară a Consiliului județean al agriculturii, privind pregătirea și desfășurarea lucrărilor agricole în actuala campanie de toamnă, în perioada 1-20 septembrie se vor recolta și depozita cartofii de pe toate suprafețele cultivate. Pentru ca lucrarea să se finalizeze în termen acelasi program, pornind de la numărul de mașini de recolat cartofi existente în dotare, de la forța de muncă, a stabilit vitezele zilnice de lucru pentru fiecare unitate agricolă în parte. Așa de pildă în C.U.A.S.C. Avrig unde se află cele mai mari suprafețe cultivate cu cartofi s-a stabilit la lucrările de recolat mecanizat o viteză zilnică de 67 de hectare, iar la cele de recolat semimecanizat o viteză zilnică de 7 hectare. Aceste programe (ne referim la totalul sarcinilor din actuala campanie de toamnă) au fost aprobate prin decizii ale comitetelor și birourilor executive ale consiliilor populare, devenind obligatorii pentru toate unitățile agricole, pentru toți gospodarii satelor și orașelor. Prin urmare calitatea lucrărilor, vitezele zilnice, transportul și depozitarea recoltei, combaterea sustragerilor, trebuie să stea permanent în atenția conducerilor colective ale unităților agricole, specialiștilor, tuturor celor investiți cu obligația de a aplica întocmai prevederile legii.

Reducem în atenție faptul că în unitățile cu rezultate bune în activitatea de

producție se urmărește zilnic și chiar pe ore programele de lucru și nimic din ceea ce e programat să se facă astăzi nu se lasă pe mîine. Chiar și în situațiile cînd din motive foarte serioase cum sînt precipitațiile abundente sau uscăciunea excesivă a solului, lucrările întîrziu, se luau din mers măsuri pentru recuperarea rămăniștilor în urmă. Să reținem și faptul că tot ce se recoltează în aceeași zi trebuie să ajungă la adăpost fie la beneficiar (I.J.L.F.) fie în silozuri unde se depozitează sămînța.

În același timp nu trebuie uitat că acum în toamnă volumul lucrărilor agricole devine maxim, că simultan cu cartofii trebuie recoltați și transportați sfecla de zahăr, (perioada de recolat e stabilită între 1 septembrie - 10 octombrie) porumbul (perioada de recolat de la 10 septembrie - 10 octombrie) legumele, fructele, executate lucrările de pregătire paturii germinativ și semănat, trebuie strînse în totalitate furajele. Toate aceste lucrări vor putea fi finalizate în termen, numai printr-o organizare exemplară, numai prin zile și nopți de neodihnă.

Deci să reținem că am intrat în toamnă și lucrările din toamnă sînt cel mai complet test ce demonstrează concret capacitatea organizatorică, puterea de muncă a conducerilor unităților, a specialiștilor, a tuturor celor investiți cu sarcini în organizarea activității de producție agricolă.

Munca noastră la temelia bunăstării noastre

ACORDUL GLOBAL — formă superioară de organizare a activității productive

În conformitate cu Hotărîrea Plenarei C.C. al P.C.R. din 29-30 iunie a.c. și a legii adoptate de forul legislativ al țării, acordul global va fi extins și generalizat la nivelul întreprinderii, cuprinzînd muncitorii, maeștrii, tehnicienii și cadrele de conducere creîndu-se posibilitatea retribuției pe baza acestei forme de organizare și retribuție a tuturor categoriilor de personal care contribuie la realizarea sarcinilor de plan. Prin această formă de organizare și retribuție se asigură o mai strînsă corelare nu numai între aspectul cantitativ al sarcinii de producție și nivelul retribuției, ci și între aspectele calitative ale acesteia (consumuri specifice, cheltuieli materiale de producție, bene-

ficiu etc.) și nivelul retribuției. Acordul global impune participarea colectivă a personalului încadrat la realizarea sarcinilor de producție, la termenele fixate și cu respectarea parametrilor de calitate stabiliți și a încadrării în consumurile planificate de materii prime, materiale, combustibili și energie.

Aceasta presupune încheierea unui contract între colectivele de oameni ai muncii la nivel de formate de lucru, atelier, secție, fabrică și întreprindere, prin care se stabilesc sarcina cantitativă, termenele de execuție, condițiile de calitate și fondul de retribuție determinat pe baza manoperei pe produs. Contractul de acord global nu trebuie înțeles însă ca un act juridic propriu-zis, ci ca o pirghie de esență economică, ca un instrument de analiză și dimensionare a tuturor condițiilor concrete din fiecare unitate și loc de muncă, care să asigure realizarea producției fizice stabilite, canalizîndu-se eforturile colectivului pentru realizarea și a laturilor calitative, obiective în realizarea cărora este interesat întregul personal muncitor al unității.

(Continuare în pag. a III-a)

Toader ȚOPA,

directorul Direcției pentru probleme de muncă și ocrotiri sociale a județului Sibiu

Din sumar:

● TRIBUNA CULTURAL ARTISTICĂ

(pagina a II-a)

● Raidul nostru — În unitățile agricole — sînt create toate condițiile optime de depozitare și protecție a furajelor?; În aqua forte — Indolența, ca armă de distrugere...

(pagina a III-a)

● Telegramme externe; Publicitate

(pagina a IV-a)



La banda de lucru dotată cu instalații pentru deservirea automată a celor peste 40 locuri de muncă din secția confecției mătase de la „Drapelul roșu” Sibiu, lucrează o formație de tineret a cărei medie de vîrstă nu depășește 24 ani. Disciplina în muncă precum și permanenta preocupare pentru calitatea produselor situează acest colectiv printre fruntașele în întrecerea socialistă Foto: Fred NUSS

În unitățile agricole — sînt create condiții optime de depozitare și protecție a furajelor?

Constienți de rolul bazei furajere în realizarea producțiilor animale planificate, lucrătorii ogoarelor, cei din sectorul zootehnic, specialistii ne-au oferit prilejul (sustinut de argumente concrete, laudabile) unor constatări potrivit cărora preocuparea pentru asigurarea unor cantități sporite de hrană animalelor, în perioada stabulatiei de iarnă, a înregistrat în acest an valori superioare celor din anii precedenți. Pentru ca această osteneală să poată fi considerată realmente rod al chibzuinței de adevărați gospodari, este necesar ca în toate unitățile această preocupare de umplere a „cămărilor” zootehnicilor să fie completată de cea a sefiilor de ferme, a factorilor de conducere care, se referă la asigurarea unor condiții optime de depozitare și protecție a bazelor furajere. Iată deci, în rândurile următoare, câteva constatări ocazionale de un recent raid întreprins împreună cu organele de control și prevenire a incendiilor, din cadrul Grupului de pompieri al județului Sibiu.

Un prim popas l-am făcut la furajeria C.A.P. Blăjei. Evident finarele amenajate corespunzător nu puteau trece neobservate. Pichetul de incendiu, util în cazul unei situații limită, era dotat cu toate ustensilele necesare. Întreaga furajerie era împrejmuită cu un grad de protecție, făcînd inaccessibilă astfel intrarea oricărei persoane în incinta sa. Avînd în vedere că la data raidului nostru erau depozitate peste 550 tone finuri din ierburii cultivate, 300 tone finuri din finete naturale și 600 tone paie, urmînd ea aceste cantități să crească în continuare, a fost necesară amenajarea unei furajerii anexă. Ceea ce trebuie reținut, ca urmare a faptului că sirele

de paie au fost amplasate în apropierea conductorilor de transport a energiei electrice, este necesitatea administrării cu prioritate în consum a furajelor din aceste sire. De asemenea nu putem neglija problema paratrăznelor inexistente pe finare. Din spusele presedintelui unității, Ioan Bucur, au fost făcute demersurile necesare pe lângă Asociația economică industrială din Sibiu, urmînd ca și această problemă să fie rezolvată în cel mai scurt timp. Insistăm asupra problemei pa-

Raidul nostru

ratrăznelor întrucît există precedente care ne-au demonstrat că ignoranța sau insuficiența preocupare în această direcție s-au soldat, nu o dată, cu importante pagube materiale.

La C.A.P. Hoghilag, o altă unitate care a făcut obiectul investigațiilor noastre, mostrele de preocupare și chibzuință gospodărească atrînu în balanță cu altele care denotau pur și simplu neglijență. Iată de pildă doar un exemplu. Finarele erau dotate cu paratrăznete, dar traseul cablului de coborîre era integral acoperit cu paie și fin, favorizînd astfel într-o împrejurare nefericită, un posibil incendiu. Sirele de paie erau făcute în imediată apropiere a împrejmuirilor, iar fisia grată de protecție lipsea cu desăvîrsire. Am remarcat totuși dotarea corespunzătoare a pichetului de incendiu și prezenta inscripțiilor de interdicție a accesului cu focul deschis în incinta furajeriei. Asadar, aspectele sesizate demonstrează credem, că amenajarea corespunzătoare a furajeriei este doar chestiune de optică, de spirit gospodăresc.

O situație total necorespunzătoare am întîlnit în baza furajeră a C.A.P. Sarosu pe Tirnave, cu toate că în data raidului nostru erau depozitate peste 600 tone nutrețuri. În primul rînd să menționăm că la un exercițiu de alarmare pentru incendiu nu au răspuns prezent decît seful și economista fermei, cu toate că în apropiere se mai aflau și alți muncitori, cooptați pentru lucrări de modernizare în zootehnie. De altfel, într-o situație reală prezenta oricui ar fi fost aproape inutilă pentru că din pichetul de incendiu, inabordabil (usa fiind bătută în cuie) lipseau o parte din ustensile (ca urmare a sustragerii lor?), iar mijloacele de stingere întretinute defectuos, nu erau în stare de funcționare. Și aici lipseau paratrăznete, de pe finare, ori faptul că furajeria de la Sarosu pe Tirnave este de capacitate medie, reclamă cu acuitate prezenta acestora. Firește, față de aceste lipsuri de natură organizatorică organele de control ale Grupului de pompieri au adoptat atitudinea cuvenită. Ceea ce trebuie însă subliniat este faptul că uneori sînt lăsate prea multe sarcini în grija unui singur om, cu toate că aceste probleme privesc în egală măsură întreg consiliul de conducere al unității.

Firește constatările de mai sus pot fi considerate valabile și în cazul altor unități din județ. Iată de ce este necesar să întreprindem acțiuni hotărîte pentru amenajarea și dotarea corespunzătoare a furajeriilor pentru a elimina orice motiv sau posibilitate ca eforturile făcute de-a lungul unui an întreg să nu fie umbrite de comoditate sau simple neglijențe de moment.

Nicolae IVAN

În Editura politică a apărut în limba maghiară:

NICOLAE CEAUȘESCU

Opere alese, vol. 3 (1976 — 1980)

Înnoirea și modernizarea producției

Înnoirea și modernizarea producției constituie pentru majoritatea colectivelor de oameni ai muncii din întreprinderile sibiene o preocupare de prim ordin. Grație eforturilor depuse în această direcție, în cursul acestui an s-au înregistrat o serie de rezultate notabile. Iată două exemple.

● **Întreprinderea mecanică Sibiu.** Gradul de înnoire a producției și de modernizare a produselor reprezintă la această dată peste 70 la sută din totalul producției marfă. Dintre noile produse realizate putem consemna preesele de decupaj fin din 100, 160 și 250 tone forță, preesele rapide de stantat de 16 și 40 tone forță și extruderele pentru cauciuc de 60, 90 și 120 cmc. La acestea se adaugă noul agregat pentru suflat corpuri cave de 1,5 și 2,25 litri, foarfecile pentru cuve de frigidere, preesele cu batiu bobinat și încă multe altele. Valoarea acestor utilități noi realizate în prima parte a anului însumează peste 30 milioane lei.

● **Întreprinderea mecanică a agriculturii și industriei ali-**

mentare Sibiu. Și la această unitate, specializată în producerea de mașini, utilaje și piese de schimb pentru agricultură, s-au înregistrat în acest an o serie de premiere tehnice. Este vorba de omologarea și introducerea în fabricația de serie a noii batoze de porumb stationary, avînd capacitatea de 30 tone/h, mașina de tratat seminte, grebla stativă, demarorul cu arc pentru pornit tractorul, în vederea înlocuirii bateriilor, termosonda electrică pentru măsurarea temperaturii în silozuri etc. În aceeași perioadă, în paralel cu producția curentă au fost asimilate și executate 6 noi repere, piese de schimb pentru mașini agricole și o serie de piese de schimb pentru tractoare.



Vedere parțială a construcțiilor din cartierul Hipodrom I din Sibiu. Foto: Fred NUSS

— În aqua forte —

Indolența, ca „armă” de distrugere...

Normal ar fi fost ca de la dezlipirea primei plăcuțe să se intervină. Ar fi fost, ca să zic așa, o bagatelă... Dar, nu! Oamenii au ignorat liliptana plăcuță. A urmat, apoi, o alta, apoi a 9-a, a 99-a, a 999-a ș.a.m.d. „Rugina” indolenței, a neglijenței s-a întins, lent, plăcută cu plăcuță, zi de zi, noapte de noapte, săptămîină de săptămîină, lună de lună și, an de an... Așa încît, aproape întregul perete al blocului nr. 11 din b-dul Mihai Viteazul, devenise o „eczemă” urîță care, iată, tînde să-i macine toată fațada! Imi repugnă, cu deosebire, un aspect: căzînd, plăcuțele de ceramică dezlipite au format, la rădăcina blocului, mormane de moloz ver-

de-alb, care amenință, să formeze un zid de... susținere a blocului. Cum-necum, din cînd în cînd, cineva se învrednicea, totuși, să ridice mormanele de moloz...

Deunăzi, m-am oprit, iarăși, în fața blocului. „Rugina” indolenței a ajuns — incredibil, dar adevărat — tocmai la ultimul nivel, al UNSPREZECELEA! Mă blocasem în fața blocului și mă întrebam: oare nu se găsesc în tot Sibiu cîțiva mesteri care să repare fatada blocului, să steargă această pată nu numai de pe peretele blocului dar și de pe renumele de buni gospodari ai municipiului?

Lucian JIMAN

Munca noastră la temelia bunăstării noastre

ACORDUL GLOBAL — formă superioară de organizare a activității productive

(Urmare din pag. 1)

Retribuția personalului cuprins în acord global, stabilindu-se în raport direct cu gradul de realizare a sarcinii de producție contractată, nu va fi plafonată atît în cazul depășirii, cît și în cel al nerealizării acesteia. Suma cuvenită în acord global urmează să se repartizeze între membrii formației în raport de cantitatea de produse realizate. Pentru muncitori care lucrează în acord individual, în cadrul acordului global, retribuția cuvenită se stabilește în raport cu cantitatea de produse realizate de fiecare în parte, cu respectarea condițiilor din contract; pentru cei ce lucrează în acord colectiv, retribuția se va acorda în raport de producția realizată, timpul efectiv lucrat, categoria de încadrare și aportul fiecăruia în parte la realizarea sarcinilor, cu respectarea condițiilor din contract.

Muncitorii din activitățile de întreținere și reparații, sculării, transport intern, depozite și altele vor fi retribuiți în raport cu gradul de

realizare a producției fizice proprii sau a formațiilor pe care le deservesc, cu condiția respectării calității la lucrările ce le revin și încadrării în consumurile normale.

Maiștrii, personalul tehnic-productiv și celelalte categorii de personal urmează a fi retribuiți în raport de gradul de realizare a producției fizice contractate de formația de lucru, atelierul, secția, lotul sau santierul din care fac parte, cu condiția realizării și producției destinate exportului respectarea calității sau a consumurilor materiale și termenelor de execuție.

Personalul de conducere, precum și cel din compartimentele funcționale, vor primi retribuția în funcție de realizarea producției fizice pe total unitate, cu condiția realizării și a altor indicatori stabiliți prin contractul de acord global, cum ar fi producția marfă vîndută și încasată, producția netă, exportul, realizarea productivității muncii etc.

Menționăm că suma cuvenită formației de lucru din acord global, stabilită așa cum arătam, pe baza manoperei

de produs, se va acorda indiferent de numărul personalului ce a contribuit la realizarea producției respective, crescînd astfel interesul formației de lucru în a realiza producția contractată cu un număr mai mic de personal față de cel normat, aceasta contribuind la realizarea unor cîștiguri suplimentare, în condițiile creșterii productivității muncii. Aplicarea acordului global în noile condiții necesită din partea organelor de conducere colectivă, tehnicienilor, inginerilor și a altor specialiști un aport mai substanțial în găsirea de soluții concrete de aplicare a acordului, potrivit specificului diferitelor locuri de muncă din fiecare unitate.

În această perioadă conducerile unităților și ceilalți factori de conducere vor trebui ca, pe baza instrucțiunilor și metodologiilor primite din partea forurilor tutelare, să analizeze și să ia măsuri concrete de transpunere în practică a noului sistem de retribuire, așa cum s-a prevăzut în Hotărîrea Plenarei Comitetului Central al P.C.R. și a Legii nr. 2/1983.

